

# 把握历史机遇,继承高远胆略,推进改革进程

□中山大学哲学系教授 袁伟时

十五年前小平南方谈话,推动了中国巨变。当时,苏联瓦解和东欧各国剧变的冲击与89风波的余震交缠,中国向何处去?众说纷纭。小平以自己的威望和智慧,澄清思想混乱,帮助领导者抓住了历史机遇,功勋卓著,有目共睹。

这一历史大事留给我们的最宝贵的经验是:历史机遇,稍纵即逝;唯有高远的历史眼光,方能烛幽知著;只有战略家的胸怀,当机立断,成熟的改革要求才可能化为现实。就小平某些具体的意见而言,15年的实践可能已经超越,而他观察问题的方法、眼光和胸怀却提供了永恒的启示。

## 全球化和市场经济争论背后

参加WTO,融入全球化大潮,“按照国际惯例办事”,建立和健全市场经济制度,是富国利民的健康大道。解决任何经济问题都不应从这条大道上后退。这是小平留给我们的宝贵思想财富。

尽管一再申说“不搞争论”,二十多年改革开放其实是在不断争论中前进的。牵动各方问题归纳起来不外是:全球化和市场经济究竟是魔鬼还是国家现代化的必由之路?

把全球化和市场经济视为妖魔的人们,他们忧心忡忡的理由主要有两条:一是国家安全受到严重威胁。二是中国在这个过程中已经成为国际资本的殖民地。与此相适应,他们力图把反和平演变作为全国的中心任务或中心任务之一。随着改革开放进程加快而来的中国经济迅速上升和国际影响日益扩大,公正的观察者都会承认这两大忧虑是想当然的幻影。

这些幻觉从何而来?

首先是斗争哲学的烙印根深蒂固。他们脑子里翻腾不息的是“帝国主义亡我之心不死”,而忘掉了现代世界交往的基础是经济。海内外企业行为的基本驱动力都是利益最大化。各国政府和各种政治势力确实会力图介入企业逐利过程,但这只是局部性的,不可能改变当前国际经济交往的基本性质是企业商业行为。

其次是冲不破苏联模式和西方左派理论的桎梏。苏俄的革命和建设是人类历史上罕见的理想主义者的悲壮探索,但不必讳言就其结局而言,它是一部漫长、残酷的悲剧,无论在政治、经济和思想文化领域,留给后人太多的教训和思考。一些反对改革开放的人们对此缺乏清醒的认识,自觉、不自觉地把自己的败笔当做必须奉行的金科玉律。例如,在国际关系上以狭隘民族主义反对“世界主义”,输出革命;在经济领域实行计划经济,反对市场经济,政府直接经营企业和垄断市场;剥夺学术、思想和言论自由,乱批判,乱整人,并把这些看做是社会主义的基础。

一些留洋归来的新左派主要是美国左派的徒弟。他们的师傅在发达国家对统治者的批判,体现了对政治和经济权力傲慢的抗议;他们原封不动地把那些理论肩挑背负搬到中国,则成了东施效颦。

邓小平的观察和分析显示了他们无法企及的高度和历史眼光。

怎么看世界?中国错过的机遇太多了。远的不说,第二次世界大战后日本、德国在废墟中崛起,上世纪60年代后我们起劲“破四旧”、“闹革命”、“全面内战”;亚洲四小龙却在专心致志发展经济,取得了举世瞩目的成绩。这些机会我们都错过了。小平语重心长地说:“现在,周边一些国家和地区发展比我们快,如果我们不发展或发展得太慢,老百姓一比较就有问题了。”要不要“抓住时机,发展自己”再一次严峻地摆在中国人面前。

出路何在?要从端正思想方法入手。“时代不同了,任何一种僵化的思想和僵化的模式都不能解决问题。僵化会导致对抗。对立双方都要考虑对方的利益,不能一厢情愿”(《邓小平年谱》第1313~1314页)。经济全

球化是不可抗拒的历史潮流,“闭关自守不行……开放不坚决不行”,要坚决“按照国际惯例办事”,建设市场经济制度,把中国融入世界。从历史纵深处考察,这是17世纪以来中国人由于昧于世界大势,抗拒全球化,抗拒市场经济,因而一再与机遇擦肩而过的悲惨教训总结。他之所以能作出这样的扭转乾坤的决断,在于实事求是的思维习惯让他敢于如实认识世界,敢于排除斗争哲学的干扰,吸取各方智慧,运用自己的政治影响帮助领导者作出正确的决策。

为此要结束在姓资姓社这类问题上纠缠的状况,他一针见血地揭露“左”的危害:“根深蒂固还是左的东西。有些理论家、政治家,拿大帽子吓唬人的,不是右,而是‘左’。……一个好好的东西,一下子被他搞掉了。”(《邓小平文选》第三卷第337页)

十五年过去,明目张胆反对市场经济和融入世界的论调十分罕见了。但错误思潮没有彻底消逝。一有风吹草动,“拿大帽子吓唬人的”比比皆是。企业并购,修铁路,核电站采用哪国技术等等,都被泛政治化,卖国、爱国帽子满天飞。面对贫富差距扩大,三农问题严重……选择什么对策?计划经济那一套轻车熟路。

应该毫不含糊地肯定:参加WTO,融入全球化大潮,“按照国际惯例办事”,建立和健全市场经济制度,是富国利民的健康大道。解决任何经济问题都不应从这条大道上后退。这是小平留给我们的宝贵思想财富。

## 宪政需要战略眼光和胆略

任何国家宪政的确立和完善,都是执政者和民间双边乃至多边的互动的过程。曙光在前,需要的是关怀祖国命运的仁人志士在各自的岗位上不息地耕耘,也需要邓小平那样的历史眼光和胸怀。

小平留给后人的最大课题是政治体制改革。早在1986年,他就说:“现在经济体制改革每前进一步,都深深感到政治体制改革的必要性”(《邓小平文选》第三卷第176页)。20年过去,这一重任更是迫在眉睫。官员腐败,市场局部失序,贫富差距扩大,创新能力缺失,四大难题如何破解,决定中国未来的面貌。这些都不是单靠加大原有体系内部措施的力度能够妥善解决的。改革呼唤学习邓小平当年的眼光和胆略。改革的中心是推行宪政制度。

十五年来这个领域的巨大进步之一,就是宪政和宪法至上的观念开始上升为主流话语。“法治国家”、“国家尊重和保障人权”、“保护个体经济、私营经济等非公有制经济的合法的权利和利益”以及保护私有财产等等写进了宪法。国家领导人纷纷宣示宪法和宪政的重要性:胡锦涛说“依法治国首先要依宪治国,依法执政首先要依宪执政”,温家宝说“治国者必先受治于法”。人们不能不赞赏这些观念的明确和正确。宪政的基础正在中华大地上生长。

宪政的核心是保障公民的自由和权利;法治是保障公民权利的基本途径。公民权利意识在觉醒,维护自己权利的渠道逐步开通。侵犯公民权利的事例俯拾皆是,但受害者不再沉默,找律师,找传媒,找法院,人大、政协和政府机关;那些批评、揭露话语和诉讼体现的正是法治和反法治在博弈。

公民社会——民间组织是公民表达自己意愿不可或缺的领地。十五年前,它还是学者们谈论理论的话题和实际生活中的禁忌,今天已在各地势不可遏地生长。

没有违宪审查机制,就没有真正的宪政,宪法不可能在司法体系中落实,违宪也无法得到正常的救济。建立这一化解矛盾、维护公民权利重要机制的呼声此呼彼应,它的诞生不可能再遥不可及。

从大清帝国1906年宣布“预备立宪”到今天,已经整整过去了一百年。任何国家宪政的确立和完善,都是执政者和民间双边

乃至多边互动的过程。曙光在前,需要的是关怀祖国命运的仁人志士在各自的岗位上不息地耕耘,也需要邓小平那样的历史眼光和胸怀。

## “文化主体性”梦醒何时?

在公民的价值范畴,一个无法逾越的前提是:要不要确立公民的自由观念和独立精神?如果不要,人的解放就会落空,中国的现代化也不可能完成。

改革是全面的,文化教育领域是重要的方面。23年前,小平提出“教育要面向现代化,面向世界,面向未来。”在15年前的南方谈话中,他又重申:“必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果”。这些意见符合实际,是中国发展的康庄大道,给我们提供了观察、判断文化教育问题的正确视角。现代社会是多元的,公民有各种各样的文化取向和主张,十分正常。问题是执掌文化教育权力的官员在尊重言论自由空间的同时,必须保持清醒的头脑。

近年来“国学热”在全国各地蔓延。这个热潮高举“爱国”大旗,仿佛谁敢对“国学”说半个不字,谁就是卖国胚子。其理论支柱则是所谓每个国家都有自己的“文化主体性”。他们对行为艺术的精髓领会颇深,连续不断以各种有趣的表演冲击人们的眼球。

最新一幕是抨击圣诞节。操刀者躲在幕后,把十位尚在攻读博士学位的研究生推上前台,发表一篇题为《走出文化集体无意识,挺立中国文化主体性——我们对“耶诞节”问题的看法》的声明。这篇逻辑混乱、不堪卒读的文章,尽管也说出几句“我们主张宽容、尊重信仰自由,我们无意排斥‘耶教’”之类的门面话,却同一切狭隘民族主义者一样,以挥舞政治大棒为看家本领。没有必要苛责这些年轻学子,他们的学业尚未完成,即使是在别人起草的取向有误的文章上签名,也不过是小平所说“最大的失误在教育”的侧影。但是,他们认同的那些观点恰恰与中国现代化事业的要求背道而驰,因此值得认真分析。

这个声明说:“历史和现实还告诉我们,‘耶教’在中国的传播与泛滥,不仅是一个单纯的文化问题和宗教问题,同时也是西洋国家‘软实力’在中国的渗透与扩张。……我们认为,有必要从国家安全和文化安全的角度深刻反思中国的‘耶教’问题。”接着提出五条建议,努力消减圣诞节的影响,核心是:“积极推动儒教的重建与复兴”;“回归传统,承续斯文……重建中国人的信仰体系和意义世界。”

首先应该问一问:怎样的文化状况叫做“安全”?按照声明的意见,把儒学奉为镇国之宝,天下自然太平。可是,稍有常识的人都知道,大清帝国的制度建构和意识形态,都是以儒家思想为主奠定的,到头来却只落得山河破碎,哪里有什么安全?

声明对正常宗教传播的种种非议,完全是19世纪顽固分子的心态。文化是全人类的共同财产。19世纪以来,中国社会转型所以一再延误,关键在于夜郎自大,不愿睁开眼睛看世界,不愿吸收世界先进文化,从而不能为改革本国落后的社会制度奠定坚实的知识基础。动辄说选择外来文化和外来宗教就会危及“国家安全和什么‘文化安全’”,不过是文化专制主义的表现。正在攻读博士学位的年轻人,竟然为如此轻率的言论背书,实在令人惋惜。这一现象后面体现的大学通识教育的失败,值得认真检讨。

最蛊惑人心的莫过于高喊:“挺立中国文化主体性,重建中国人的生命世界和意义世界。”

在公民的价值范畴,一个无法逾越的前提是:要不要确立公民的自由观念和独立精神?如果不要,人的解放就会落空,中

国的现代化也不可能完成。如果要,按照陈寅恪教授的研究,三纲六纪(六亲)是中国传统文化的基本架构。这恰恰与公民个人的自由和独立格格不入。

在公共生活中,文化最大的载体是教育。这里怎样体现“文化主体性”?

科学技术没有国界,在课堂上教授“中国的”数理化等学科,岂非痴人说梦!

人文学科和社会科学又如何?只要称得上是学术的结论,就必须禁得起各国学者反复检验和证伪。即使是研究中国的学问,也没有给民族主义者留下满满钵钵的美食。西方的汉学研究已经有几百年的历史。今天,中国研究更成了许多国家常见的课题。从中国各个时期的历史、思想文化到今日的方方面面,海内外都有许多学者在辛勤探索。任何中国学者只能在和海内外同行自由、平等地交流乃至辩论中显示自己的功力;成果真假、是非和水平高低都不是中国某个“权威”或某个机关可以说了算的。

还应指出,一些人把自己打扮成“国学”的护法,是十分滑稽的僭妄。中国传统文化是人类的重要财富,摆脱文化专制主义的摧残,它的研究和传承必然日趋繁荣。但是,任何文化和学术只能在自由交流中发展,挥舞“文化主体性”和“文化安全”的大棒,只能把中国传统文化的研究和传承再次推入死胡同。

与这个声明相表里,近年来,这些民族主义者在拼命推动读经运动。

作为私人的爱好,如果有人愿意用毕生精力把十三经读得倒背如流,人们也应尊重他或她的个人自由,问题是他们鼓吹要把读经纳入国民教育系统,成为小学、中学的必修课。有些教育官员也被这些“专家”意见弄得晕头转向,冀图把他们的宏图远略付诸实施了。

判断此事的是非,必须学习邓小平“三个面向”的高远眼光。中国教育根本性缺陷一是负担过重;二是以培养乖孩子为实际的指导思想,不适应建设现代化、充满活力的法治国家的要求。国民教育是涉及数以亿计公民和国家未来的大事,说现行教育抛弃了中国传统文化,不过是别有用心危言耸听。国民教育阶段光是语文课,就必须背诵200多篇优秀的中外名篇,其中一半以上是中国古代的名篇。如果觉得这个分量不够,应该经过慎重的调查研究,比较中外教育的得失,合理增减。更重要的是,我们的教育根本缺失何在,与先进国家的差距有多远?什么才是今天教育改革的急需?把读经纳入课程体系究竟是对症良药还是摧残灵性的毒药?这些都需要真正教育家的眼光和系统研究才能作出正确的决策。任何匆促的决定,都不是对中国现代化事业负责任的态度。

小平离开我们十年了,伟人时代也结束了。改革者需要继承他的历史眼光和高远的胆略,不要让庸人的鼠目寸光延误了历史的进程。

## 实事求是

事实纠错 1月28日A04版《武警守护伤者病房》一文(编辑:唐华 校对:陆波洋)第2段第3行,“东莞市市长李毓均”应为“东莞市市长李毓全”,特此更正并致歉。

说明订正 1月27日本报D叠“创意中国30人”专题, D05版第12位标题为马岩松,而内文介绍的却是设计师刘传凯的情况,由于调整版式时出现错误,标题中的马岩松应为刘传凯,特此更正并向有关人士及读者表示歉意。

栏目编辑:杨小洁  
差错举报电话:(020)87388888  
(0755)83325000

读者吴栋先生、付乃良先生、耿军杰先生、陈能兴先生等来电对本报提出指正意见,特此鸣谢。

纪念邓小平南方讲话十五周年



中国之路

之 结篇纵论